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У наш час більшість водойм України, 
в тому числі питного водопостачання, прак-
тично втратили здатність до самоочищення 
і перебувають у стані, що наближається до 
деградаційного [1, с. 120; 8, с. 71]. Основна при-
чина цього полягає в порушенні екологічної 
рівноваги водних об’єктів унаслідок різних 
видів забруднення, посилення антропогенної 
евтрофікації в результаті вимивання добрив 
із сільськогосподарських угідь тощо [8, с. 397]. 
Значний техногенний тиск на водні екосис-
теми призвів до порушення біоценотичних 
зв’язків. Так, серед мікрофітів домінуючими 
угрупованнями стали виключно синьо-зелені 
водорості (ціанобактерії), які є отруйними і 
можуть чинити алелопатичний вплив на інші 
угруповання фітопланктону. Особливо страж-
дають від них зелені водорості, які відіграють 
важливу роль у підтримці кисневого балансу 
водойм і сприяють їхньому самоочищенню [8, 
с. 71]. Тому зелені водорості розглядаються як 
певний резерв, що може допомогти в очищенні 
водойм та в боротьбі з їхнім евтрофуванням [2, 
с. 5; 3, с. 4; 11, с. 212]. 

Зелені водорості використовуються в 
штучно створених системах біологічного очи-
щення стічних вод та як перспективне джерело 
отримання біологічно активних речовин [8, с. 72; 
10, с. 62]. Досить цікавими є спроби боротьби з 
антропогенною евтрофікацією шляхом альголі-
зації водойм штучно створеними планктонними 
штамами зелених водоростей (Chlorella vulgaris 
BIN) [3, с. 6]. Однак угруповання водоростей 
як природних, так і біосинтетичних негативно 
впливають на якість питної води.

Теоретичною базою нашого досліджен-
ня з цього питання були праці Н.І. Богданова 
(2007, 2008), В.Д. Романенка (2004), В.І. Щербака 
(2002), Ю.С. Кузьмiнчук (2005) та інших вчених, 
які показали, що зелені водорості входять до 
складу багатьох водних фітоценозів і мають 
велике значення як продуценти [8, с. 71; 2, с. 10;  

3, с. 22; 7, с. 43; 4, с. 284]. Серед них немає ток-
сичних форм. Завдяки цьому водорості добре 
поїдаються гідробіонтами [8, с. 71].

Дослідники звертають увагу на відносно 
помірний розвиток зелених водоростей, що 
спостерігається останніми роками, порівняно 
з іншими угрупованнями фітопланктону в евт-
рофікованих водних екосистемах. Проте при 
масовому розвитку деяких угруповань зелених 
водоростей, і особливо при їхньому відмиранні, 
якість води може настільки погіршуватися, що 
вона стає непридатною до питного водопоста-
чання [8, с. 71]. У зв’язку з цим набуває актуаль-
ності контроль за циклами розвитку зелених 
водоростей та визначення їхнього впливу на 
якість питної води.

У цій статті показано особливості коли-
вання вмісту хлороформу в питній воді залежно 
від сезонних змін розвитку зелених водоростей 
у водозаборі «Відсічне» р. Тетерів.

Дослідження проводилися за загально-
прийнятими методиками, які використовуються 
на КП «Житомирводоканал». Відбір проб води 
здійснювали за участю співробітників водока-
налу двічі на місяць протягом 2006 р. [7, с. 43; 9, 
с. 17]. Якісний та кількісний склад водоростей у 
водозаборі «Відсічне» визначали за допомогою 
гідробіологічного аналізу. Основний метод ана-
лізу полягав у концентрації фітопланктону на 
мембранних фільтрах і подальшому підрахун-
ку кількості водоростей в кл./см3 з визначенням 
(до ряду) в камері Ножотта [7, с. 43–47]. 

Концентрацію хлороформу визначали 
за методикою виконання вимірювання кон-
центрацій складових тригалометанів (ТГМ): 
хлороформу та тетрахлорвуглецю в питних, 
поверхневих водах газохроматографічним ме-
тодом [6, с. 4].

Зелені водорості розпочали заселяти во-
дозабір у другій половині січня, досягли пікових 
значень у середині травня та в жовтні і вже в 
кінці грудня майже не виявлялись у пробах 
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води. Більшість родів цього відділу найчастіше 
масово не розмножуються. Проте влітку 2006 р. 
їхня кількість у пробах води майже досягла рів-
ня діатомових (1,60 і 1,78 тис. кл./см3). Найбіль-
шого розвитку набули на початку липня хламі-
домонас (390) та тетраструм (440). У серпні та 
кінці листопада знову з’явився хламідомонас 
і на початку грудня — круцегенія (440). Однак 
найбільша їхня чисельність у пробах води не 
перевищувала значення 1120 кл./см3. Ці водо-
рості почали заселяти водосховище в квітні 
зникли з настанням заморозків у грудні. 

Масове розмноження водоростей роду 
трибонема спостерігалося в середині вересня 
(1160 кл./см3), сценедесмус — у середині трав-
ня (1000) та в кінці жовтня (1120), педіаструм —  
на початку червня (980), хламідомонас — у 
середині жовтня (790), круцегенія — в серед-
ині грудня (640).

З наведених даних помітно циклічність в 
інтенсивності розмноження водоростей. Вона 
характерна для водойм з обмеженим водооб-
міном. Розглянемо вплив циклічності в інтен-
сивності розмноження зелених водоростей на 
деякі гідрохімічні показники води. Для того щоб 
мати уявлення про загальний стан забруднення 
водойми в різні періоди сезону, доцільно про-
аналізувати, як саме змінюються значення роз-
чиненого кисню (РК) та каламутності води за-
лежно від особливостей розвитку водоростей.

У наших дослідженнях виявлено, що роз-
виток евтрофікації у водозаборі сприяє зни-
женню концентрації РК у воді. Особливо чітко 
ця залежність простежується в динаміці ев-
трофних процесів, пов’язаних з розмноженням 
зелених водоростей. Максимальні збільшення 
їхньої кількості відповідають різкому знижен-
ню концентрації РК у воді. Одночасно з цим 
деякою мірою пригнічується розвиток водорос-
тей, які в цей час також вегетують. Однак піки 
їхнього розвитку в цей момент значно посту-
паються іншим піковим значенням (у середині 
червня та на початку жовтня), в період, коли 
синьо-зелені або ще не отримали інтенсивного 
розвитку, або відбувається їхнє гниття та роз-
кладання. І якщо уповільнене розмноження 
діатомових можна пояснити, крім впливу си-
ньо-зелених, високою середньодобовою тем-
пературою (25 °С — повітря, 23,2 °С — води), 
то відносне пригнічення розмноження зелених 
слід розглядати як наслідок дії алелопатично 
активних речовин, які виділяють синьо-зелені 
водорості (алкалоїди та пептиди).

Показник каламутності залежав від евт-
рофування значно менше, ніж РК. Найбіль-
ший рівень каламутності протягом року був 
пов’язаний з весняним водопіллям і відповідав 
найнижчим рівням розвитку зелених водо-

ростей, за яким відбувалося різке зростання 
їх за чисельністю (тобто початок їх масового 
розмноження). Наступні підвищення рівнів ка-
ламутності в середині червня збіглися з одним 
із пікових значень зелених водоростей. 

У середині вересня зростання каламут-
ності відповідало зниженню та подальшому 
збільшенню чисельності зелених водоростей. 
Отже, причиною підвищення каламутності води 
можуть бути як біотичні, так і абіотичні факто-
ри. В першому випадку зі зростанням значення 
каламутності зменшується концентрація РК 
(хоча залежність не зовсім чітка), а в другому 
(весняне водопілля) підвищена каламутність 
супроводжується найвищою концентрацією 
РК, що зумовлено посиленням гідрологічних 
процесів у водозаборі навесні. Найвірогіднішою 
біотичною причиною вищої каламутності в дру-
гій половині вересня слід вважати завершення 
другого етапу деструкції зелених водоростей. 
Ці особливості зумовили зростання загальної 
твердості (переважно за рахунок магнію) та 
каламутності води. 

Хлор, що додавався під час водопідготов-
ки, суттєво впливав на утворення особливо не-
безпечної з хлорорганічних сполук — мутагену 
і канцерогену хлороформу [1, с. 120; 5, с. 65].  
Найбільшу кількість хлору було введено до 
складу води в середині липня. На цей час при-
падало й максимальне зниження концентрації 
РК та зменшення каламутності води. Цей пе- 
ріод відповідав і максимальному значенню хло-
роформу, яке було виявлено протягом року. 
Тому для визначення кількості хлору, необхід-
ного для очищення та знезараження води, до-
сить визначати особливості динаміки кисневого 
режиму водойм. Згідно з ним і доцільно вводити 
відповідні дози хлору. Показник каламутності 
при цьому можна не брати до уваги, оскільки на 
нього впливає більша кількість різноманітних 
факторів (у тому числі суттєво — абіотичні), він 
менший, ніж РК, пов’язаний із забрудненням 
водного середовища, зумовленим життєдіяль-
ністю водоростей. 

За результатами досліджень, представ-
леними на рис. 1, встановлено залежності між 
концентрацією хлороформу в питній воді та 
інтенсивністю розвитку зелених водоростей у 
водозаборі «Відсічне».

Найбільша концентрація хлороформу у 
воді, що подається населенню, збігалася з де-
струкцією зелених водоростей у водозаборі (в 
середині липня). В інші періоди вміст хлоро-
форму був значно менший: найнижчий із січня 
до квітня і вдвічі більший із червня до початку 
липня, а також із серпня до грудня.

Гідрохімічні показники питної води по-
рівняно з водою із водозабору певним чином 
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змінилися: підвищився рівень розчиненого кис-
ню, зменшились каламутність (майже в 2 ра- 
зи), кольоровість (у 2 рази і в середньому за 
рік не перевищувала 20 градусів), окиснюва-
ність та БСК, знизилась концентрація сполук 
марганцю, цинку, свинцю, стронцію, міді та за-
ліза, зменшився вміст поліфосфатів, сульфатів, 
вільної вуглекислоти. 

Величина окиснюваності у водозаборі пе-
ревищувала 8 мг/дм3, що вказує на можливе 
забруднення водойми стічними водами, спричи-
нює спінювання води в парових котлах, указує 
на можливість розвитку органічних обростань 
у теплообмінних апаратах, які охолоджуються 
водою. В резервуарах чистої води трапляється 
значення окиснюваності 8,8 мг/дм3. 

Концентрація хлоровмісних сполук зрос-
ла майже вдвічі. Для її зниження в питній воді 
(особливо канцерогену хлороформу) потрібно 
використовувати сорбційні або біоакумулю-
вальні методи [10, с. 61]. Щоб не допустити ток-
сикологічного забруднення водойм, слід вжива-
ти засоби щодо запобігання їхньої евтрофікації. 
Вони зводяться переважно до охорони водойм 
від надлишкового надходження біогенів [12,  
с. 48]. Здійснити ці заходи можна багатьма шля-
хами. Насамперед це підвищення культури 
землеробства, що супроводжується зменшен-
ням стоку біогенів із сільськогосподарських 
угідь. При цьому важливо відмовитися від ви-
користання надмірної кількості добрив, що не 
дає помітного економічного ефекту. Наступний 
крок — перехоплення біогенів, які виносять-
ся із сільськогосподарських угідь. Для малих 
водойм можна спорудити кільцеву дренажну 
систему з наступним відведенням зібраних 
стічних вод за межі водозбору. У невеличких 
водоймах, що споруджуються на малих водото-
ках, у тому числі й тих, що пересихають улітку 

(балки, яри та ін.), від надлишку біогенов можна 
звільнятися за рахунок рибогосподарських 
заходів, одночасно одержуючи цінну продук-
цію. Особливо перспективно використовувати 
з цією метою рослиноїстівних риб, що безпо-
середньо переробляють первинну продукцію і 
підвищують ефективність експлуатації рибних 
господарств — деевтрофікаторів. Для пере-
хоплення біогенів, які надходять у невеличкі 
водойми з малою водозбірною площею, важливо 
правильно облаштовувати прибережну смугу, 
зокрема заліснити її.

ВИСНОВКИ
Незважаючи на значно меншу чисельність 

зелених водоростей у водозаборі порівняно із 
синьо-зеленими та діатомовими водоростя-
ми (9,6% проти 68,9 та 17,2 відповідно), вони 
мали суттєвий вплив на якість води як джерела 
біологічного забруднення: найбільша концен-
трація хлороформу в питній воді збігалася з 
деструкцією зелених водоростей у середині 
липня, а максимальне зростання їх кількості 
відповідало значному зниженню концентрації 
РК у водозаборі та досить високому вмісту 
хлороформу в питній воді в жовтні. Оскільки 
життєдіяльність планктонних водоростей (у 
тому числі зелених) у водозаборі призводить 
до біологічного забруднення природних вод, то 
подальші дослідження доцільно присвятити 
розробленню деевтрофіційних заходів та по-
шуку надійних сорбентів для вилучення хло-
роформу та інших забруднювальних речовин 
з питної води.
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ЕКОЛОГІЧНА БЕЗПЕКА
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ДЕРЖАВНУ ЕКОЛОГІЧНУ ІНСПЕКЦІЮ УКРАЇНИ  
БУДЕ НАЙБЛИЖЧИМ ЧАСОМ РЕФОРМОВАНО 

Державну екологічну інспекцію України буде найближчим часом реформовано. Про це 
повідомив виконуючий обов’язки Міністра екології та природних ресурсів України Сергій 
Курикін під час спільної наради  Державної екологічної інспекції Північно-Західного регіону 
Чорного моря та Державної екологічної інспекції в Одеській області. 

«Підвищення ефективності роботи Держекоінспекції, шляхом використання досвіду 
європейських країн, виключення корупційних фактів — це основні завдання, які ми повинні 
вирішити найближчим часом», — зазначив Сергій Курикін. Крім того, доцільно надати мож-
ливість екоінспекції проводити моніторинг стану природного довкілля, зокрема проведення 
державного моніторингу морських вод по точкам, які характеризують вплив на Чорне море 
основних природних та антропогенних джерел забруднення. Це, наприклад,  надасть можли-
вість проводити моніторинг якості морської води вздовж пляжної смуги у курортний сезон. 
У цьому разі Держекоінспекція буде спроможна надавати інформацію про стан морського 
середовища Обласним управлінням та Департаменту моніторингу Мінприроди України.


